



春光和煦,走进婺城区东方红林场 琅琊林区的桐花摄影基地,只见一朵朵 桐花洁白的花瓣夹杂着淡红,繁花似 雪、清新素雅,美不胜收。"桐花摄影基 地有木本油料树种油桐 60 亩, 花期长 达半个月,将搭配建设观景台,方便摄 影爱好者、市民游客记录桐花美景。"婺 城区东方红林场场长庄期寅告诉记者, 该基地是东方红林场琅琊林区综合开 发项目重要节点之一。项目虽然还在建 设当中, 但是已经有游客前来打卡拍

在桐花摄影基地旁边,700多亩油 茶林绿意盎然,幼果已经萌发出"小脑 袋",待到9月下旬油茶花开,层层叠 叠、白绿相伴,又有另一番别样的美景。 沿着油茶林前的湿地松大道漫步,一棵 棵高耸入云的湿地松,挂着一簇簇或绿 或黄的松针,映衬在蓝、白两色的天空 中,像一幅幻化多变的画卷。湿地松大 道旁,工人们正在忙碌地建设骑行绿 道,近2公里的绿道建成后,将成为林 区休闲游的载体之一。

一个个景观节点的打造,悄然改变 着东方红林场的面貌。而这些,仅仅是 林场以改革为牵引推动现代国有林场 建设,推进共同富裕的缩影。

三个项目杂建

既强主责又促共富

走了超过半小时,林区的"面纱"仅揭开 一小角。"事实上,我们同期在建的是三个项 目,包括金华市国家山茶花种质资源库、国 家油茶油桐良种基地优化提升、婺城区东方 红林场琅琊林区综合开发项目。"庄期寅说, 前两个项目立足林场主责主业,致力打造全 国领先的山茶种质资源基地、林木良种生产 繁育基地:第三个项目旨在将东方红林场建 成集种质资源、生态康养、农旅观光、休闲野 趣为一体的现代国有林场,带动周边村集体 和村民共同富裕。

三个项目量质并举、软硬兼施、同步推 进,为林场改革增添了崭新动能。沿着林场 道路行进,金华市国家山茶花种质资源库基 地上,一株株品种各异的山茶苗在春风中昂 首挺立,银杏、乌桕、樱花等伴生树种"侍立 左右",现代喷淋设施已经安装到位,基地道 路、景观灯等配套设施正在抓紧建设。庄期 寅介绍,"金华市国家山茶花种质资源库项 目,计划收集种质资源和品种1500个以上, 其中物种 210 个, 品种 1290 个, 木樨属物种 16个, 桂花栽培品种147个。目前已完成 1500多个物种和品种的山茶种植,配套建 设将于5月底完工。"

围绕金华市国家山茶花种质资源库项 目, 林场已建设完成了 7000 平方米的遮阴 棚.用于繁育、保护种苗。离遮阴棚较远处, 80 多亩的桂花种质资源基地上,来自中国 林业科学研究院亚热带林业研究所的专家, 正在指导工人种植各种桂花苗,即将于这两 天完成全部 147 个品种的种植。山茶与桂花 试验林里,精心培植的山茶苗与桂花苗,枝 叶繁茂、枝干挺拔,已经显出勃勃生机。"这 些都是山茶花种质资源库项目的组成部分, 此外,还有采穗圃争取本月动工建设。"庄期





现场,东方红林场琅琊林区综合开发项 目建设也是如火如荼。入口各式景观灯正在 安装,听风廊护栏、池塘栈桥桥面抓紧铺装 两座小桥贯通水面,挖掘机来回穿梭回填基 础,两桥建成后,将助力林场形成循环融通。 施丁单位相关负责人告诉记者"目前 暑观 灯、监控、电力、水等相关地下管线已完成, 沥青主路、透水混凝土支路都在抓紧做基 础。钢结构临水茶室正在建设,建成后将成 为林场美景的最佳观赏地。"

据了解,东方红林场琅琊林区综合开发 项目分成两期建设,通过提升道路、绿化、美 化、亮化等基础设施,重点打造林场主入口 节点、桐花摄影基地、苗木培育基地、山茶种 质资源库、油茶种质资源库、林带漫享、毛竹 林游学、薄核桃农旅体验、核桃杉木野趣休 闲和配套服务用房十个重要节点。一期主路 及支路将于5月底成型,所有基础设施将于 年底完成。二期生产管理用房建设,正在开 展项目前期有关规划工作。

此外,国家油茶油桐良种基地优化提升 项目,已进入科研生产等设备采购的收尾阶 段。其中,油茶油桐展览馆已经建设完成,目 前正在设计展陈内容。该展览馆外观别具一 格,内部装修充满现代感,将通过光影、图 文、体验等方式,让参观者感受油茶油桐的 前世今生。建成后,将成为研学游、休闲游的

激活改革动能

打造现代国有林场

行走在东方红林场琅琊林区,到处是热火朝天的 建设场景。很难想象,这座充满生机的国有林场,曾经 由于建场时间早,基础设施老旧,配套设施不完善,发 展一度受到影响。

翻开婺城区东方红林场的建设历史,每一片林海 背后,都有一段积淀与奋斗的历程。从 1960 年成立 起,历经65载春秋风雨洗礼,在一代又一代林场人前 赴后继的努力下, 该林场从一个名不见经传的小林 场,一跃成为国家级重点林木良种基地、全国油茶科 技示范基地,

目前,东方红林场经营面积7751亩。其中,东方 红林场琅琊林区,现有面积 4389 亩,是国家油茶油桐 良种基地、省级乌桕种质资源库,良种基地面积 1280 亩,保存种质资源2459份,是我国油茶、薄壳山核桃、 山核桃、油桐、乌桕等木本油料经济林的科研、生产 推广重要基地。东方红林场白龙桥林区,现在有面积 3362亩,定位是金华市生态休憩型绿地、城郊型森林

近年来,婺城区全面深化东方红林场创新驱动, 持续激活内生改革动能,立足自身资源禀赋,积极开 展试点林场建设工作。通过"1+3"改革工作体系,提高 国有林场管理水平,打造国内一流的油茶良种育苗保 障基地,致力于建成以种质资源保护为特色,多元化 发展的现代国有林场。

"此次以林场改革为指引,开展三个项目建设,既 是创建现代国有林场的现实需要,又是以观光休闲游 带动周边村共同富裕的民生需要。"采访的最后,庄期 寅表示,项目建成后,届时林场将从单一的培育种质 资源,走向多元的发展路径,为推动共同富裕作出努





